

(第9期)

中共合肥学院委员会党史  
学习教育领导小组办公室

2021年8月31日

**【要闻速递】**

## 合肥学院组织参加学习贯彻习近平总书记“七一” 重要讲话精神宣讲报告会

7月28日，省委教育工委举办学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神视频宣讲报告会，学校设立分会场。省委宣讲团成员、安徽师范大学党委委员路丙辉教授作宣讲报告，省委教育工委书记钱桂仑主持报告会。

宣讲会上，路丙辉围绕深入领会习近平总书记“七一”重要讲话的主要内容和丰富内涵、充分认识习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义两方面进行了深入阐述和系统讲解。他认为，学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，必须要抓住“四个伟大成就”“五个庄严宣告”“九个必须”这个主基调；突出“伟大建党精神的深刻内涵和时代价值”“习近平总书记代表党中央发出伟大号召”这两个新特点；做到三结合，即“与党史学习相结合”“与十九大精神相结合”“与历次讲话相结合”；练好四个真功夫，即“在精研细读、深学细悟上下功夫”“在增强针对性、提升实效性上下功夫”“在扩展新阵地、扩大覆

盖面上下功夫”“在增强感染力、提高影响力上下功夫”。报告内容清楚展现了习近平总书记“七一”重要讲话精神的脉络，对我校深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神具有重要的指导作用。

钱桂仑就进一步做好全省教育系统学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神工作提出了三点要求：要进一步提高政治站位，深刻领会习近平总书记“七一”重要讲话精神的重大意义；进一步增强理论自信，准确把握习近平总书记“七一”重要讲话精神的丰富内涵；进一步抓好使命担当，深入抓好学习习近平总书记“七一”重要讲话精神的贯彻落实。

校党委理论学习中心组成员及思政课教师、辅导员、学生代表在合肥学院分会场参会。

## 学史力行 合肥学院学子将青春华章写在实践路上

为引导和帮助广大青年学生上好与现实相结合的“大思政课”，在社会课堂中受教育、长才干、作贡献，在观察实践中学党史、强信念、跟党走，以实际行动庆祝中国共产党成立100周年，合肥学院组建16支校级重点实践团队、190支一般团队、300余支社会实践小组，共计5000余名学生赴省内各地农村开展暑期“三下乡”社会实践活动。

### 寻访老党员 聆听“活”党史

合肥学院集中围绕并深入贯彻“永远跟党走 奋进新时代”的主题，将实地观察与思想认识提升相结合，组织多个实践团队“寻访老党员”。

“1951年，我瞒着家人报名参加了抗美援朝战争，雄赳赳

气昂昂踏过鸭绿江，这一晃就是 70 年……” 89 岁的抗美援朝老兵张振行将自己的故事娓娓道来，教育学院实践团队的小伙伴们听得入了神。临别之际，张振行语重心长地对队员们说：“你们要记住，在大学里面，一要锻炼好身体，二要好好学习，最重要的是——一定要听党话、跟党走，你们是共产党员，要对得起这个身份，多为人民服务。”这是一位老党员对几位新党员的叮嘱，更是一种红色精神的赓续传承。

在庐江县凌安村，合肥学院“强国有我，用爱播种”团队邀请抗美援朝退伍老兵王遗长作以“爱国主义教育”为主题的讲座。“我叫王遗长，今年 85 岁，1960 年 8 月，我从黄屯小学入伍，加入的是海军航空兵，也就是海军中的空军……”对于年逾古稀的王遗长而言，那段峥嵘岁月依然历历在目。弃文从军，舍家为国，这是王遗长的爱国主义情怀。

合肥学院先进制造工程学院、人工智能与大数据学院、能源材料与化工学院、生物食品与环境学院、外国语学院、经济与管理学院、旅游与会展学院等二级学院团队，以及国家级重点理论宣讲实践团——“青春科艺，红心向党”团队分别前往金寨县、三河镇、岳西县、严店乡、肥西县高店乡、板张集等地开展“寻访老党员”活动。

党的百年历史是丰富生动的教科书，蕴含着丰富的政治营养和精神瑰宝，它不仅仅存在于历史书里，也藏在每个普通共产党员鲜活的人生故事中。“在老党员的故事里，我们看到了坚韧、顽强，也体会到了奉献和坚守，青年一代必将不负嘱托，勇于担当，为国家、为民族矢志奋斗。”同学们纷纷表示。

## 重走百年路 深入学思悟

实践活动期间，合肥学院“三下乡”团队辗转于省内多个

地区，充分挖掘当地红色资源，通过参观纪念馆的方式学习先辈事迹，弘扬革命精神。

先进制造工程学院调研团队前往金寨县烈士纪念馆、苏家埠战役纪念馆、独山镇六霍起义纪念馆等多个纪念馆，回顾革命历史，瞻仰革命先烈。“战争前线的将士们生活真是艰苦，饭菜里连一点油水都没有，晚上还要挤在大通铺上，盖着单薄的棉被”“马克思主义横跨欧亚大陆来到中国，中国革命有了新的出路”“在徐向前元帅的雕像前，我仿佛看到曾经的他运筹帷幄的威武身姿”……在参观过程中，同学们重温了烽火年代中国共产党走过的光辉战斗历程，更加坚定了“永远跟党走”理想信念。

合肥学院青年志愿者联合会、大学生艺术团以及青年科技发展中心组建的“青春科艺 红心向党”理论宣讲实践参观凤台县板张集革命烈士陵园，能源材料与化工学院的“乡村发展调研团”参观岳西县河图镇的汪胡氏宗祠，语言文化与传媒学院团队参观了肥西县山南镇中国农村包产到户纪念馆，教育学院“青春向党，‘育’你同行”团队金寨小分队参观了金寨县革命博物馆及红军广场，旅游与会展学院团队来到大别山主峰，重走红色革命征程……在历史的回眸中，同学们感受到今日的安稳幸福来之不易，而这股扎根于红色文化的精神力量，必将坚定青年学子砥砺前行的步伐。

## 走进新农村 为民办实事

党史知识进爱心课堂。“三下乡”暑期社会实践活动期间，合肥学院组织多个实践队伍深入基层一线，开展爱心支教活动，将党史知识送到群众身边，将爱国主义情怀根植于青少年心间。

“大哥哥大姐姐们给我们讲课，陪我们做游戏，让我们学到了好多以前不知道的知识，我一定要努力读书，争取上大学。”六年级学生张思颖兴奋地说。在为期7天的实践活动中，合肥学院“青春科艺 红心向党”理论宣讲实践团爱心支教组为凤台县丁集镇儿童开设了党史文化课、红歌音乐课、艺术文化课、巧手绘画课等，向小朋友们讲授各类知识。支教结束后支教组队员吴狄感慨道，“希望孩子们能够养成热爱学习、自觉学习的好习惯，从小就热爱祖国、心怀理想，成长为一个有爱、有梦想、全面发展的人。”支教队员不单单在课堂上认真授课，课下还抓住一切时间与孩子们交流互动，走进他们的成长环境，在心灵的交织中搭建起沟通的桥梁。

合肥学院组织多个爱心支教团赴省内各地开展支教活动，教唱红色歌曲、播放红色电影、讲述红色故事、组织趣味游戏、开展党史知识有奖竞答、创作“红心向党”绘画作品、举办爱国主义教育主题讲座、绘制“庆祝建党100周年”手抄报……队员们“花样百出”，润物无声地在少年的心中埋下红色的种子。

**设计赋能乡村振兴。**7月中旬，合肥学院设计学院暑期“三下乡”社会实践重点团队来到庐江县万山镇，为万山镇特色农产品金丝皇菊设计包装，提升农产品附加值，为其赋予更多的文化内涵。调研、构思、成本计算、绘图……三天的时间里，队员们共同见证了金丝皇菊包装从无到有的过程。金丝皇菊的“衣服”设计好了，队员们又开始着手制作金丝皇菊的周边文创。大家分工合作，有人绘制文创视觉效果图，有人制作包装效果图，也有人制作文创成品的PPT……众人拾柴火焰高，在大家的共同努力下，文创产品的设计取得了明显成效。

**志愿助力疫情防控。**如今全国疫情得到明显控制，但是部

分地区的疫情形势仍然严峻，疫苗接种工作是重中之重。合肥学院生物食品与环境学院实践团队前往严店乡街道进行防疫宣传，调查当地居民的疫苗注射情况、防疫政策宣讲和个人防护情况等，协助严店乡卫生所开展疫苗接种工作。此外，实践团队还前往严店乡中心学校进行防疫宣讲，向小朋友们讲解新冠肺炎的危害和防护知识，播放钟南山院士的纪录片，让小朋友们深入了解抗“疫”故事。现场，团队成员们带领小朋友们制作手工作品，致敬为疫情防控做出贡献的人们。小朋友们纷纷开动脑筋，有的在口罩上画上了党徽，有的画了一面国旗，还有的画上了钟南山院士的形象……

同样，经济与管理学院实践团队前往六安市金安区横塘岗乡卫生院开展了为期两天的疫苗接种志愿服务工作，协助卫生院工作人员进行接种疫苗引导、登记等工作。

**科普宣讲深入民心。**为了普及法律知识，帮助基层社区居民，尤其是未成年人提高自我保护意识，合肥学院“青春科艺红心向党”理论宣讲实践团和教育学院团队深入社区，与地方派出所合作，通过分发宣传单、宣传小册等形式向社区居民普及扫黄打非、宪法知识等。生物食品与环境学院、外国语学院团队分别在严店乡中心学校、肥西县高店乡中心学校开展了“宪法卫士”、“绿书签”活动，教育引导学生知法、懂法、守法，保护自身权益。

除了法律知识以外，能源材料与化工学院调研团还充分运用专业知识，在河图镇街道宣传点摆放宣传板、悬挂宣传横幅、张贴宣传海报，开展改水改厕、食品添加剂、家居中的化学、蜚虫传播疾病等主题的科普宣讲。队员们向村民讲解改水改厕的原因及作用、家居中的化学和蜚传病的危害以及解决方法等，受到群众们的热烈欢迎。

生逢盛世，肩负重任。合肥学院暑期“三下乡”社会实践活动紧密围绕“永远跟党走 奋进新时代”的主题，引导学生走出校门，走向乡村，走上百年红色路，在志愿服务中增强责任感和使命感。合院青年将会从前辈们的手中接好时代的接力棒，在党史学习教育中焕发奋进的磅礴力量。

### 【特色做法】

## 合院青年开展线上寻访红色接力 演绎红色青春故事

7月至8月，合肥学院15名青年大学生响应“永远跟党走 奋进新时代”暑期社会实践号召，组建了1支国家级党史学习教育实践团，以线上方式为主，开展了追寻红色记忆、演绎红色青春故事的系列实践活动。

### 聚焦党史学习教育 多方式促进学习领悟

实践队员们专题学习了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话、习近平总书记关于青年工作的重要论述和《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》等，同时采用研学+讨论的模式，开展了“党史我来学”学习心得分享会，将学习中产生的感悟体验进行交流。团队成员王宇分享了他的感悟，“百年大党，风雨沧桑。百年前，一群人架着一艘红船，穿过激流险滩、跨过惊涛骇浪，成就了中华今日之巍巍巨轮……”。队员们还重温了红色电影《建党伟业》。一系列的学习教育使得同学们更加深刻地领悟到革命前辈的奋斗精神，更加坚定了“强国有我”的报国信念。

## 线上参观学习革命圣地 探索“寻访接力”新模式

被誉为“皖南井冈山”的红色大会山绵亘在绩溪与旌德交界地带，从上世纪的三十年代到绩溪解放期间，共产党领导的游击队在这里演绎了一场场惊心动魄的对敌斗争，利用山形地势取得了一次次战斗的重大胜利。实践队员通过线上公众号直播讲解，先后参观了绩溪县博物馆 - 革命纪念馆 - 大会山初心广场 - 金岭古道 - 金岭洞 - 百坑村 - 枫树坞等地。

在线参观梧川村旌绩边游击根据地革命纪念馆时，团队成员看到了皖南游击革命斗争中各种珍贵文物、文献、照片等资料。聆听讲解员的讲解时，同学们仿佛回到战火纷飞的年代，眼前浮现出一幕幕浴血奋战的场面。参观后，同学们纷纷表示经历了一次特殊革命洗礼，他们被战争年代的可歌可泣的英雄故事感动着，感叹自己出生在没有战争的年代，今后会更加珍惜当下的幸福生活。

## 线下活动喜闻乐见 让党史学习教育“潮”起来

演绎红色“剧本杀”。团队成员体验了红色“剧本杀”——《赴国忧》，通过角色扮演，感受高代入感、沉浸感的先烈革命抗争史。“剧本杀”玩法结合当下时代青年学生喜闻乐见的元素，切合实际，在主题上搭建了党史小游戏，利用剧本贯穿整条主线，串联寻访路线的任务。红色“剧本杀”活动增强了团队成员实践过程的参与感和互动性，将党史学习真正融入实践活动。先进制造工程学院 2019 级电子信息工程专业的徐一凡同学说：“红色剧本杀将我们本次寻访接力的路线和任务紧密联系起来，大家都能沉浸到自身的角色之中，是一次非常不错的体验。”



重走长征路。团队成员进行了红色飞行棋游戏。从瑞金出发，按照红军长征的时间顺序进行设计，每次安排四名游戏参与者，到达点位后需要完成不同的任务。每条路线的任务环环相扣，解密、闯关，在亲身参与和沉浸体验中学党史、强信念，传承和弘扬红色精神。

手绘我的祖国。习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上对青年提出希望：“未来属于青年，希望寄予青年”，台下无数青年以“请党放心，强国有我”与之回应，其声久久回荡在天安门广场之上，让人热血沸腾。五星红旗冉冉飘起，志愿者们面向国旗，庄严肃穆，这就是当代青年心中祖国最美的样子。实践团队的成员们纷纷将红色颜料沁入笔尖，一笔一画中包含着对祖国的美好祝愿。

红色的故事，生动的教材；悠久的历史，不朽的精神。通过此次红色寻访接力活动，合院青年深刻感受到了中国共产党艰苦卓绝的奋斗历程。青年们必将不忘初心，争当志存高远、善学笃行，听党话，跟党走，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人，共同演绎红色青春故事。

## 踏百年征程路，做红色基因传承者

### ——记先进制造工程学院“红色基因传承行”三下乡团队

为贯彻习近平总书记关于“要把红色资源利用好、把红色传统发扬光大、把红色基因传承好”的指示，推动青年大学生重走红色道路、感受红色革命精神，7月12日至17日，先进制造工程学院“红色基因传承行”三下乡团队以传承红色思想为主题，以探寻革命精神为目标，在六安市以及合肥市开展“红

色江山红色路，青春力量青春行”专项实践活动。

在被誉为“红军摇篮 将军故里”的六安市金寨县，调研团队前往金寨县烈士纪念馆进行调查参观，回顾广场壁画上的金寨历史，哀悼纪念碑下所沉睡的红军烈士，学习纪念馆内的革命精神。在苏家埠战役纪念馆，调研团队看着徐向前元帅的雕像，仿佛再次见到徐向前元帅指挥战役时运筹帷幄的威武身姿；透过馆内所藏油画以及影视资料，调研团队深切感受到当时战况之惨烈。在立夏节起义纪念馆，调研团队亲身感受战争前线将士们的生活环境：食堂内的饭菜没有丁点油水，墙上只有辣椒和白菜，一个班的战士晚上挤在大通铺上，单薄的棉被难抵冬天的严寒。在独山镇六霍起义纪念馆，调研团队重温马克思主义横跨欧亚大陆来到中国的历史，回顾党建立的困难与坎坷。在张家店烈士陵园，调研团队看着斜坡上林立的墓碑默不作声，刻着生卒年信息的墓碑纪念着长眠于此的每一缕英魂。在合肥市的渡江战役纪念馆，调研团队以胜利塔为起点向前迈进，结合馆内文物了解渡江战役的历史，学习共产党人奋勇当先的精神。在蜀山烈士陵园，调研团队怀着对烈士们的敬意踏过189级台阶，听闻历史人物的光荣事迹，回忆峥嵘岁月的炮火纷飞，学习革命年代的历史精神。

在金寨县，调研团队采访当地老党员，同他们共同回忆祖国的不断强大，听他们讲述年轻时的难忘经历，铭记他们对青年党员的谆谆教诲，明确自己肩膀上的时代使命。调研团队前往位于鄂豫皖三省交界处的梅山水库，亲历社会主义现代化进程。在走访途中，巧遇安徽省玉石雕刻大师——王建国先生，先生为调研团队介绍梅山水库的建造历史及技术指标，也邀请调研团队来家中参观玉雕作品。在大湾村，调研团队追随总书记的脚步，对当地环境进行实地调研，学习习总书记讲话精神，宣扬大湾村干部同百姓团结一致共同脱贫的光荣事迹。

读万卷书，行万里路。先进制造工程学院“红色基因传承行”调研团队用六天的时间去再次感受红色精神，以九百公里的历程重走红色道路。通过采访当地居民、参观纪念馆等多种方式，加深了对六安市金寨县风土人情以及“渡江精神”的了解，拉近了与那段艰辛岁月的距离。通过这次活动，加强了对团队学生们的思想政治教育，使红色精神在他们心灵深处留下深深的烙印。

---

报送：省委教育工委党史学习教育领导小组办公室  
中共合肥市委党史学习教育领导小组办公室

---